

活力校園

第302期

I ❤ LIBERAL STUDIES

特稿

理大生投入社會服務創雙贏



理大商學院推出學生社會服務計劃



參與社會服務計劃的理大商學院學生宣誓

本港各高校都有舉辦及參與各種義工活動的傳統，理大學是其中之一。近日，該校工商管理學院啓動新的社會服務計劃，除秉承服務社會一貫精神，讓學生透過活動認識社會、領悟社會服務意義外，還盡可能為學生提供他們專業知識的用武之地，可謂一舉兩得。

服務人群+實踐專業

理大商學院署理院長戴偉思表示：「商學院學生一直積極參加理大及外界團體主辦的義工項目，現在學院感到時機成熟，自行推出社會服務計劃，希望借此讓學生更加了解社會需要，並參與社會服務，相信學生能夠從中學到不少專業以外的東西。」

學院已與東區尤德夫人那打素醫院及沙田醫院合作，讓學生分別參與兩家醫院的癌症康復者培訓計劃及支援出院長者的社企陪老服務。參加計劃的該學院學生共有140多名。會計及金融專業的向益佳是其中一名參與者：「我以前也參加過學校組織的社會服務工作，現在學院也開展了，我認為十分有意義。更讓人期待的是，學院的這個計劃不只是單純的如賣旗之類的義工活動，而是將提供給我們可將專業知識運用其中的工作。我這次將參加癌症康復者培訓計劃，希望能夠幫助那些承受病痛折磨的人，因為

我是學會計的，所以也希望能夠幫助醫院做一些會計方面的工作，鍛煉專業技能。」

綜上所述，理大社會服務計劃的理念或許可以總結為：將社會服務與專業技能的鍛煉有機結合，使得能力培養與心靈教育同步完成。

不過，大學生課業及實習任務已相當繁重，將參與社會服務計入學分，會否增加他們的負擔？向益佳的看法是：「我相信計入學分可以鼓勵更多同學參與，是一件好事。」理大會計及金融學院副教授黃麗薇則認為：「我們知道大學生都有滿滿的日程表，要應對課業、實習及一些其他活動，但我認為這是一個鍛煉他們能力的機會，讓更多大學生參與社會服務，能促使他們更合理規劃自己的時間，為他們今後在社會上面臨更激烈競爭打下基礎。同時，他們亦可透過參與社會服務發展人際網絡，去認識不同的人，並學會和他們溝通。」

考慮納入學分計算

參與社會服務，鍛煉專業技能，此外還可拓展人際網絡為將來發展奠定基礎，理大的社會服務計劃模式可謂多方位。好的開始是成功的一半，如果理大這項計劃按照預期順利進展，相信也可供其他院校參考。



理大商學院希望通過社會服務計劃，鼓勵學生參與義工服務，增添專業技能的實踐機會

理大副校長阮偉華寄語學生：「我相信理大商學院的同學不欠缺對於經濟的敏銳觸覺，但同時鼓勵你們積極將所學知識用於社會服務，學會關懷他人。」為了鼓勵更多同學參與，阮偉華提出考慮在大學實行四年制時，將學生參與社會服務計算學分的政策，會先觀察並徵求各方意見討論後再定奪。

圖文：汪澄澄



戀戀情深 穿裙穿褲的風波

尊師重道，是我們那一代所持態度——無論老師授課如何悶，對待學生如何兇。

我也時常對女兒說：要尊敬老師，愈能尊敬老師，便愈能喜愛他／她所教的科目，愈能從他／她身上學到更多。

最近，有某中學因要求女教師穿裙上班而被告上平機會，女教師認為校長要求她穿裙上班涉及歧視，故堅持每天穿褲子回校，並以校方違反「性別歧視條例」而抗爭了3年，其間女教師差不多夜夜失眠，終日提心吊膽，怕被「炒魷魚」，更暴瘦10磅。最後校方終於願意道歉並賠償了事。女教師認為抗爭非為個人，而是「涉及女性群體的利益」。

穿裙穿褲其實沒有分別，只要端莊，能表現教師行業的專業形象便可以了。

記得當年教女子中學，在嚴寒的冬季，還須穿裙上學，除非氣溫跌破規定的13度，全校女性師生是沒有人穿褲子的。身為老師，對自己穿上褲子禦寒，學生卻穿着裙子挨凍這些事，是怎樣都做不出來的。學生要在挨凍中成長，老師要與學生同進退，所以根本沒有男教師穿褲「着數」的感覺，自然不會提出什麼歧視不歧視的控訴。

消息見報當日，報上也刊登了幾位女教師穿褲子的照片：有穿套褲的、長褲的、三個骨褲的，還有窄身三個骨褲的。老實說，後二種是休閒服，可以穿着去逛街看戲上市場，穿着去課堂嘛，似乎有失莊重大體了。

老實說，我真的見過叫人咋舌的老師衣着：

好像那些濃妝麗人，每天化上濃妝上學，厚厚的粉底，豔紅的脣膏，眼影加上長長的假眼睫毛，看來，化妝比教好書更重要；

好像那些「師模」，濃妝靚抹不在話下，上學如時裝展，天天新裝，更貼身透視，毫無保留地顯露豐滿的身材。上衣領口開得低低的，深深的乳溝顯現無遺，只要她一彎腰，半對乳房便袒露出來；

好像那些潮流達人，低腰牛仔褲，露出肚臍和一截肌膚雪白的廸士尼小蠻腰，後面股轉更是若隱若現，讓你不知她是有意暴露還是無意性感。

現今大學有許多「解放男女」，「熱褲踢拖」上課，男孩子尤其骯髒，滿身煙味，頭髮蓬鬆，腳甲奇長，鑲滾黑邊，就是大學沒規定，也沒教育大學生應該以形體衣着的整潔來表示對學習的嚴肅尊重，當這些「解放男女」畢業後為人師，他們會自動自覺端正服飾嗎？

告訴你，就在上星期，我便在中學裡見到一位化了濃妝，貼上假睫毛，罩着喱士上衣，穿着超短熱褲的剛從大學畢業的教學助理！

上述這些老師，可以贏得學生的尊重嗎？

學校不像醫院，沒有規定教師要穿制服，以資識別，全在教師自律。在現今風氣下，學校對教師衣着有要求，是過分嗎？

而作為僱主，到底有沒有權規定員工上班時的服飾，以建立專業形象？



英語百子櫃 風暴與小雨

那天辦公室另一角的數位同事正在忙籌辦活動事宜，忽然傳來一陣大笑聲，筆者還以為他們說些什麼（冷）笑話，原來他們在談brainstorm這個字。

brainstorm，大多指靈機一觸，點子突然跑出來，即突發其想。筆者最近發現一個新網站，專門協助喜歡三五良朋組織自由行的旅行人士思考如何安排行程、記帳、預訂紀錄、開支及分享旅程體驗等（The website allows people to brainstorm, make decisions, track expenses and share trip content.）。這個網站（Travelstormer）特別之處在於它鼓勵思考，釋放好點子，所以網站的名字也有storm。

由於工作需要，筆者經常出席大大小小的brainstorming sessions，即是那些集體自由討論會，獻計獻策的集思廣益會。相信學校裡也有老師以這個方式鼓勵同學多思考，多發表個人意見。有些人會把brainstorm譯作「腦震盪」，

在開會期間經過腦震盪會激發創意。

筆者曾聽過有些人並不喜歡腦震盪這個翻譯，認為這個譯法的意思不太好，因為腦震盪可指腦部受到震盪，可以是意外導致的結果，並不是什麼好的東西。在內地，人們大多把brainstorm譯作「大腦風暴」。

至於筆者同事討論的brainstorm又是什麼的一回事？原來英國已經「禁用」以brainstorm這個字來形容集思廣益的討論，因為這是政治不正確的說法。如上所述，brainstorm可指一種病態，以brainstorm來形容激發創意的自由討論對一些人來說有冒犯病人之嫌。

那麼，人們用什麼來替代呢？「Though shower(s)」是也。不用腦震盪、不用大腦風暴，而只需要在思考過程中灑「小雨」來刺激人們的創意，不知各位讀者對此有何看法？

葉淑瀅



教員室 一次嘗試 一個肯定 改變未來

一如既往，一個沉默、只說普通話的學生，在語文老師的一次鼓勵下，毅然決定參加香港專業教育學院舉辦的「普通話廣播劇場」。出乎意料之外，兩名同學皆獲殊榮，分別獲得最佳音效獎和全場亞軍。同學獲獎的一刻是如此的實在、踏實和喜悅，同學和老師無不為他們雀躍、興奮。賽後，眼前少說話的學生變得豁然開朗，另一名同學臉上更充滿自信，還說未來要進軍廣播界呢！

過去，我們常發現一些沉默的學生，他們有無限潛能，期待老師和家長去發現、去發掘，然後盡顯才能。筆者

深信人的潛能是無限的，每個生命都是獨特的，人人都能把生命發揮出無窮的色彩，展現萬丈光芒。

讓我們賦予他們一次機會、一次嘗試、一個方向和一個肯定，這一切都影響青年人的未來，對他們的路向起了關鍵作用。身為青年學院的教師，我在新學年祝願每個青年人能為自己定下新目標、新方向，並朝着這個目標邁進，忘記背後，努力面前，這才能對青春無悔。

職訓局青年學院語文中心講師 謝惠芝

聖公會蔡功譜中學 中一忠愛好友營



開學伊始，本校已舉辦一連串中一迎新活動，包括8月30日舉行日營「忠愛好友營」。當天活動計有頌唱校歌、背誦聖經金句及團隊遊戲等，旨在讓新生了解本校特色、培養團隊精神及訓練解難能力。

早上8時許，近二百名學生魚貫進入禮堂，首先頌唱校歌、詩歌，加深認識學校的宗教信仰。接着舉行「愛的鼓勵」拍掌創作比賽，各班絞盡腦汁創作別具特色的拍掌節奏，同學不但盡展創



► 精彩的英語話劇表演

► 挑戰勇氣、信任的「蜻蜓點水」

意，更成功建立班本凝聚力；團隊遊戲則為「好友營」掀起高潮，項目包括「人肉傳遞鏈」、「力高高塔」及「蜻蜓點水」。過程中，同學均發揮合作精神，摘冠者固然興高采烈，但落後的亦互相勉勵，笑聲及叫嚷聲充滿著整個禮堂。

於「反思匯報」環節，同學均表示活動令他們明白合作、包容的重要性，對友儕及班主任的認識亦增加了不少。本校會繼續舉辦其他活動幫助新生適應中學生活。



交流動態 香港教師水彩畫研究會成立至今9個月，先後舉辦新春昂平大澳遊、復活節上海、杭州和蘇州旅行寫生。今年暑假又安排夏日寫生廣東3天遊，報名人數很快超出預計，足足43人！

7月31日是旅遊的第一天，我們乘車到達恩平歇馬舉人村。此村建於元朝，已有670多年歷史。那裡水抱山環，古樹蒼鬱，自古人才輩出，僅明清兩朝的科舉試中，榮登舉人便有285人，真是地靈人傑。導遊才口才了得，生動地將功名碑林、教子台等歷史娓娓道來，令團友留下深刻印象。下午，我們走進開平赤坎古鎮，數

廣東寫生團 畫出世遺古鎮風情

十座帶有騎樓特色的樓房並排而建，散發西洋古城的味道，而商舖一個挨着一個，隱約地顯示出昔日當地是一個繁華的市集。當我們走到江邊，看到對岸的古城在陽光照射下，發出金黃色的光輝，除了立即高舉攝影機，拍下動人景象外，更急不及待地拿出寫生用具，在岸邊暢快地將古城描繪出來。

翌日早晨，我們遊覽開平碉樓，她是廣東省現時唯一的世界文化遺產（丹霞山最近則獲選為世界自然遺產），多座中西合璧及帶有防禦功能的多層樓式建築物——碉樓，散布在開平的村落。我們在自力村下車，經過當地導遊介紹碉樓歷史及登樓參觀後，團友便各自盤踞有利位置，將造型精美的碉樓，收入我們的寫生簿裡。



結合寫生和旅遊，團員得益不少

第3天，我們遊覽三水的荷花世界，本會顧問、戴繼志老師被邀請作即席寫生示範，不一會就把美麗的荷塘景色活靈活現地描繪出來。團友看得津津有味，更仿效戴老師坐在樹蔭下提筆寫畫。從團友們對寫生之投入情況，可以知道他們是十分享受寫生的樂趣。

本會將在10月22日至24日於沙田大會堂舉行畫展，期望到時獲得市民大眾及藝術界同仁的光臨指正。

香港教師水彩畫研究會會長 邱靄賢